
DEMOGRAFIJA, 
MIROVINSKI SUSTAV U RH 
DO 2060. GODINE

Raiffeisen mirovinsko osiguravajuće društvo je 
izradilo analizu projekcije demografskih trendo-
va i održivosti mirovinskog sustava u Hrvatskoj 

do 2060. godine (u privitku). S obzirom na rezultate 
možemo zaključiti da je glavna pretpostavka opstoj-
nosti bilo kakvoga mirovinskoga sustava smanjenje 
broja neaktivnoga radno sposobnoga stanovništva. 
Da bismo uopće držali glavu iznad vode potrebno 
je svake godine uključiti minimalno 15 tisuća neak-
tivnih radno sposobnih stanovnika u procese rada, 
odnosno 0,9% od ukupnog broja neaktivnih. S ob-
zirom da je cilj analize  bio determinirati mirovinski 
sustav RH do 2060 s obzirom na demografiju i nje-
gov utjecaj na zaposlenost, bruto domaći proizvod, 
visinu rashoda opće države, te visinu mirovina, od-
nosno stope zamjene istih, bilo je nužno pretpostaviti 
aktiviranje radno sposobnoga stanovništva.  U ana-
lizi su prikazani modeli pozitivne i negativne migra-
cije, ali nisu dublje analizirani, već su dane glavne 
primjedbe i opasnosti.

Analiza je bazirana na podacima za 2015. godinu 
i testirana je na tri različita scenarija. Prvi scenarij 
govori o utjecaju sadašnjeg modela mirovinskog su-
stava, drugi scenarij pretpostavlja ukidanje drugog 
mirovinskog stupa i preusmjeravanje doprinosa od 
pet posto u prvi mirovinski stup, dok treći scenarij 
podrazumijeva povećanje doprinosa za drugi stup 
na 7,5 posto (ali uz zadržavanje doprinosa za prvi 
stup od 15 posto). Pritom su na demografskoj stra-
ni modela unesene pretpostavke niskog fertiliteta, a 
očekivano doživljenje je linearno produženo za ot-
prilike 4 godine, te se migracija u godinama koje su 
ispred nas zanemarila iz razloga što bi sadašnji ne-
gativni migracijski saldo urušio, ne samo mirovinski 
sustav, već bi se urušile i državne financije. Glavna 
je pretpostavka modela „aktivacije“  neaktivnoga 
stanovništva na tržištu rada po stopi od 0,9% go-
dišnje kako bismo u 2060. godine uhvatili sadašnji 
prosjek omjera aktivnog stanovništva u radnoj po-
pulaciji u najrazvijenijim članicama EU (oko 78%). 
Kad bi zanemarili ovu pretpostavku, omjer zaposle-
ni/umirovljenik bi već u 2030. godine bio oko 1:1. 
Uz smanjenje neaktivnog stanovništva, taj omjer bi 
se uspio zadržati oko sadašnjih razina 1,12 do 1,18. 
Vidi Slika 1

Slika 1 Omjer zaposleni/umirovljenici u zavisnosti od scenarija

1.17

1.12

1.07

1.02

0.97

0.92

2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050 2055 2060

ukidanje 2. stupa

Ostale postavke modela uključuju povećanje prosječnog radnog staža 
svakih deset godina za jednu godinu (u Hrvatskoj je prosječni radni staž 
32,6 godina, u Islandu 46,6, Švedskoj 41,1, Švicarskoj 42,5 godina). 
Uz to, model polazi od toga da se na stopu rasta BDP-a od tri posto 
zaposlenost povećava za jedan posto, da temeljna inflacija u prosjeku 
iznosi dva posto, a produktivnost tih dva posto minus realni rast plaća. 
Nadalje, za polaznu osnovu uzela se projekcija da će se mirovine ispla-
ćivati prosječno 20 godina, da će dodatak od 27 posto primati samo 
umirovljenici iz prvog stupa, da će realni prinos (iznad inflacije) miro-
vinskog sustava biti jedan posto. Konačno, prvi scenarij (zadržavanje 
sadašnjeg modela mirovinskog sustava) pretpostavlja da 12,5 posto 
novih uplata iz drugog stupa odlazi u nove investicije (na primjer, putem 
dokapitalizacije kompanija od strane Obveznih mirovinskih fondova, 
odnosno direktnih investicija kroz javno privatna partnerstva, a uvjeto-
van je kapacitetima radne snage i produktivnosti države), drugi scenarij 
(ukidanje drugog stupa) pretpostavlja da se osam posto doznaka preu-
smjerava u državnu potrošnju, a treći scenarij (povećanje drugog stupa 
na 7,5 posto) pretpostavlja da osam posto novih uplata iz drugog stupa 
ide u direktne investicije.

Glavna razlika u usporedbi scenarija proizlazi iz rashoda opće države, 
odnosno manjka za pokriće mirovina u HZMO. Naime, dok se u prvom 
i trećem scenariju (sadašnje stanje i povećanje doprinosa za 2. stup na 
7,5 posto) sadašnji trošak od 4,2 posto BDP-a smanjuje na samo 0,9 
posto, u drugom scenariju (ukidanje drugog stupa) početno niži troškovi 
zbog preusmjeravanja 5 posto doprinosa u HZMO, bi u konačnici, sa 
2,1 posto narasli bi na 2,8 posto u 2060. 
	



Nadalje, sam trošak mirovinskog sustava generacijske solidarnosti (ukupne isplate mirovina iz HZMO) bi u prvom i trećem 
scenariju sa sadašnjih 10,4 posto BDP-a pao na 5,9, odnosno 5,7 posto BDP-a, dok bi u drugom scenariju bio cijelo vrijeme 
oko 10 posto. Posljedica takvog odnosa je da bi rashodi opće države u prvom i trećem scenariju sa sadašnjih 46,9 posto BDP-a 
pali 43,5 posto u 2060. godine, dok bi u slučaju ukidanja drugog stupa ti rashodi narasli na 51,4 posto BDP-a. Sama činjenica 
da bi država trebala 20 posto veći budžet zbog ukidanja drugog stupa dovodi u pitanje održivost takvog scenarija. Vidi Slika 2
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Slika 2 Trošak isplate mirovina iz 1. stupa/BDP uz različiti nominalni rast plaća, odnosno 
ukidanje 2. stupa

Rezultati pokazuju kako bi stopa zamjene (prosječ-
na mirovina u odnosu na prosječnu plaću) bila 
nešto bolja u drugom scenariju (ukidanje drugog 
stupa – 45,6 posto) u odnosu na prvi scenarij (sa-
dašnje stanje – 43,3 posto), ali daleko najbolja 
u trećem scenariju, koji bi podrazumijevao porast 
uplata doprinosa u drugi stup na 7,5 posto (52,7 
posto). Dodatno uz tri bazna scenarija analizirane 
su i tri simulacije koje se odnose na rast nominal-
nih plaća po stopama od 1, 2,5 te 4 posto, što u 
stvari znači da bi zbog inflacije od 2 posto u prvoj 
simulaciji plaće realno pale za 1 posto. Ta prva si-
mulacija podrazumijeva, dakle, takozvanu internu 
devalvaciju idućih 40 godina, odnosno pristajanje 
na to da će primanja zaposlenih realno biti manja 
za 40 godina nego danas.

 Interna devalvacija, međutim, u velikoj mjeri nadoknađuje gubitak konkurentnosti koji nastaje povećanjem izdvajanja ulaganja 
u drugi stup sa pet na 7,5 posto (povećanje doprinosa iz plaće sa 20 na 22,5 posto), pa se u odnosu na ostale simulacije 
značajno povećava zaposlenost, smanjuje trošak države, a stopa zamjene povećava na 59,9 posto 2060. godine. Vidi Slika 3
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Slika 3 Stope zamjene uz simulaciju rasta plaća 2,5% (izdvajanja u drugi stup 7,5%, realnog prinosa 2% i ukidanja 2. 
stupa), te rasta plaća od 1% nominalno

Ono što je najvidljivije je 
da jedino iz simulacije 
scenarija interne devalva-
cije moguće privlačenje 
imigracije (zbog troška 
asimilacije) kako bi broj 
stanovnika Hrvatske do 
2060. ostao blizu četiri 
milijuna stanovnika. In-
terna devalvacija donosi 
realni pad plaća, ali veću 
zaposlenost i veći mane-
varski prostor za državu 
da poveća izdvajanje za 
zdravstvo i za pomoć na-
jugroženijima. 

Na kraju svega navedenog, uz glavnu pretpostavku da ćemo smanjiti udio neaktivnog stanovništva na samo 20 posto od radno 
sposobne populacije do 2060. godine, mirovinski sustav bi se trebao moći održati. Ono što zabrinjava je utjecaj na opće ras-
hode države u zavisnosti od modela koji se odabire te stope zamjene koje bi jedino u scenariju povećanog izdvajanja u 2. stup, 
odnosno realnog pada plaća približile budućim umirovljenicima standard življenja kojeg su imali dok su bili radno sposobni. 
U svim modelima je vidljivo da će sadašnji 1. stup mirovinskog osiguranja ili osiguranje temeljem generacijske solidarnosti 
zasigurno poprimiti obilježja socijalne solidarnosti, dok ćemo se mi radno aktivni morati osloniti na vlastitu štednju i investicije 
u sigurniju budućnost


